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Scrisori ae&SECsie r." 

Avram Iancu. 
(U.) Un tip legendar. într 'o mâ

nă purta înfricoşata sa armă, în alta 
balsamul rănilor. Tăria sufletului cu 
nobleţă inimei n 'a fost întrupată în 
nimenea ca şi în el. 

Şi lupta lui a fost cea mai ideală 
luptă'din lume, din rob să facă liber 

popor, poporul românesc. 
Läpudat-a de la sine tot aurul 

[ţi argintul şi onorurile cari aşternut 
'i-se făceau picioarelor sale—şi şi-a 

[ales de b u n ă voie martiriul, cel mai 
groasnic martiriu, — ştiţi tragicul lui 

[.eflrşit. 
Adoraţiunea unui popor incun-

[jura ţerina mormântului din Cebea, 
şi această adoraţiune n'a putut remâ-

f nea mută. 
In timpurile de însufleţire delà 

janii 1894 a resunat apelul din tem
niţa Segbedinului în care redactorul 
nostru Ioan Russu Şirianu propunea 
colectă pentru ridicarea unui monu-

fment regelui munţilor. 
Cu iuţimea fulgerului se lăţeşte 

[vestea şi a leargă lumea cu o petri-
[eicä la acel sfânt mormont. 

Nu-i voie, zise însă stăpânirea. 
Colecta se suprimă cu forţa, dar 

tadul era deja de aproape 4000. fl. 
fi atâte era ceva să nu laşi sfântul 
[mormont fără amintirea recunoştinţei 
pnui popor. 

Până aici vedem idealul dri-
[pit de tiranie, vecînicul vîrtegiu în 
[istoria popoarelor. 

De aici încolo începe ticăloşia, 
[slăbiciunile proprii. 

S'a făcut gruparea politică din 
[Arad, în urma tendenţelor de dicta
t u r a din Sibiiu, tendenţe necurate . 

Furia din Sibiiu a deslănţuit pa-
Itimile ; s'au năpustit asupra noastră 
uu toate calomniile câte se pot ză-
Imisli într'o coterie de suflete negre . 

Din acest isvor al patimilor s'a 
[lamislit apoi şi criminalul gând de 
[ane denunţa lumei caşi hoţî, carî 
[im mâncat fondul lui Iancu. 

„Unde-i fondul lui I ancu"? răc-
lieau hainii, bine ştiind ei eă unde 
je, dar nu o puteam spune, dooare-ce 
[Jeszenszky sta cu ghiarele încleştate 
[asupra lui. 

Haita lui Jeszenszky a aruncat 
[apoi in temniţele grele din Belgrad 
[pe dl Tit Liviu Albini, şi l 'a ţ inut 
[acolo un an şi douö luni în neînchipu
ita inchisiţie. 

lnsfirşit era vorba de via ţa unui om. 
[Comitetul, care administra şi sporise 
[laproape 5000 fl. fondul iui Iancu, ca 
kmântue o viaţă şi cinstea oamenilor 
lealomniaţî, l'a t ranspus institutului de 
[credit şi economii „Victoria" din Arad, 

se află şi astăzi spre fructifi
c a r e ; iar dreptul de a dispune de el 
|'a dat Asociaţiunel transilvane din 

î. Aşa a ajuns fondul luî Iancu 
apose?iunea Asociaţiunel transilvane. 

După dovedirea că fondul nu e 
i&ncat ci că mai vîrtos sporise fru 

d, domnul Albini fu eliberat din 
lemniţă, mai mult mort decât vin. 

In 30 Noemvrie şi î Decembre 
pertractarea finală înaintea tribu

nalului din Alba-Iulia. Dl Albini fu 
achitat iar fondul confiscat. 

Va să zică o calomnie a „Tri
bunei" din Sibilu, conştient pornita 
spre nimicirea noastră, a costat dlui 
Tit Liviu Albini patimile temniţei de 
un an şi douö luni, fondul de 5000, 
injuria purtată de noi trei ani şi 
durerea şi umilirea de a vedea în 
museul din Arad acăţat deasupra 
portretului lui bmeu, mănunchiul de 
scaieţi adus de pe mormântul regelui 
munţilor. 

Sunteţi, acum satisfăcuţi onora-
biiî din Sibilu? Afară de sub perdea, 
onorabili Herostraţl ! 

Dar „Tribuna Poporuluî" încă 
există, şi ea numai prin calomnii poate 
fi lovită. Veţi calomnia şi mai de
parte. Opera herostratică nu e desăvâr
şită, dar lumea vë ştie acum că de 
ce sunteţi capabili. Ce vè doare când 
debitaţi în maculatura voastră tră
darea din Arad. 

Bine, ne-aţi calomniat; noi însă mai 
curaţi ca soarele am ieşit de sub 
stropiturile acelor calomnii. Aceasta 
vë fie osênda voastră. Dar unde aţi 
fost când procurorul insulta memoria 
eroului? Unde ai fost tu tinerime ca 
să o aperi împotriva barbariei de a 
insulta morţii înaintea barei judecă
toreşt i? Şi unde ai fost tu popor 
pentru care s'a jertfit ? 

Orbire e întreg procesul acesta. 
El ne înfăţişează deoparte decadenţa 
noastră morală, ear de altă parte 
barbaria de a denega unui popor şi 
sentimentul de pietate şi crucea ero
ilor sëï. 

Oare nu e un nex causal între 
acea decadenţă şi între trufia barba
riei? Morţii vorbesc, zice, Vogue. Ian-
cule mare, astăzi n'ai avea cui vorbi, 
s'a curmat şirul tradiţiilor dintre nea
mul românesc şi s'a nă3cut un nou 
neam, neamul calomniatorilor fără 
ruşine. 

Gimnasiul din Brad este ţinta 
de atac a presei maghiare. Aceasta 
din incindentul că organul mitropoli
tului delà Sibiiu a scris un articol 
în favorul gimnasiului,arătând necesi
ta tea complectării lui în liceu cu opt 
clase. Atâta le-a trebuit organelor 
şovinişte. Ele încep acum discuţie 
chiar asupra legitimităţii şi dreptului 
ca gimnasiul să fie român, zicând că 
s'a ridicat pe spesele comitatului ! 
Dar comitatul Zarând nu era el 
oare comitat curat românesc? 

Toate foile maghiare publică 
ştirea, că ,,Maghiarii din jurul Bra
dului" (câţi?) sunt de pă re re ca dacă 
o vorba de complectarea gimnasiului, 
apoi afacerea s-o ia în mână statul. 
Z e u l ? 

a 
Presa franceză despre vorbirea luî 

Chamberlainé. Cea mai mare parte a pre-
Fei franceze condamnă aspru pe Chamber
lainé, despre care zice că a fost insolent. 

,Eclaire" zice: „Vorbirea aceasta 
este un mare eveniment şi un fel de me
mento că nu e lucru mai urgent şi mai 
important decât o înţelegere între Fran
cezi şi Germani*. 

Presa germană de altfel scrie, că fo
losind cuvôntul , alianţă" la adresa Ger
maniei, Chamberlainé a vizat o situaţie 
care nu există, dar pe care probabil ar 
dori o. 

ZEVZECII CULTURIî... 
(L) Numele acesta Га dat Ungu-

rimel distinsul scriitor şi „patr iot" 
Bartha Miklós, care, ca şi Ugron, 
cunoaşte bine firea şi toate calităţile 
neamului arpadian. 

în organul aceloraşi distinşi „pa
trioţi" maghiari sub titlul „opera 
regeasca maghiară" cetim un articol, 
din care socotim a nu face nedreptate 
Ungurilor reproducând următoarele : 

„Zilele aceste la una din representaţiunile 
operei regale maghiare nu asist.it 126 persoane 
Intre acestea 'şi-au plătii locurile 26, restul 
gra t i s ! S'a încasat peste tot, cam 100 fi. 
Cam cât încasează în luna Noemvrie un 
teatru provincial de a treia mână. Opera 
regală maghiară încassazl deci pe seară cât 
încaseiză o trupă proastă din Monor, Sepsi-
St. George ori Lendva-de-jos. 

Eată până unde a decăzut opera no 
astră regală ajutată cu câte jumëtate milion 
pe an, operă despre care actualul intendent 
zice că e una dintre cele, mai bune în Europa 
întreagă. Intr'aievër, e miî mult de cât 
comici fuduliu cu care vorbesc despre această 
instituţiune persoanele puse prin protecţie în 
posturi înalte pe la operă. 

Sistemul intendanturiî a adus opera 
reg. oiSyhiară accio, că excepţionând pe cei 
cari trag leafă, azi toţi zimbesc cu oare care 
milă când trec pe lângă palatul de pe calea 
Andrâsy. Opera aceasta nici ungurească nu 
e, nici regală şi nici operă nu el E un 
teatru, în care pentru Ьлпі ungureşti, cehii 
îngână în limba italiană, pe lângă acompa
niament nemţesc, de care Curtea nu se in-
teresează de cât intr'u cât acordă dotaţia 
înscrisă în lista civuă ,pentru scepurî cultu
rale naţionale''1. 

Dacă lucrurile de mal sus s'ar 
observa numai la operă, apoi treacă-
meargă. In sfîrşit, fiind ca Ungurii 
se îngrijesc în chip atât de părintesc 
de soartea noastră, a nemaghiarilor, 
dându-ne stăpâniri una mal banffiană 
de cât alta, de ce n 'am contribui şi 
noi să susţinem în Budapesta o opera 
maghiară, la care patrioţii să se maî 
desfăteze şi el — gratis, după ce 
grijile statului 'i-a obosît peste me
su ra? . . E vorba însă că aşa e cu 
opera, aşa cu teatru, aşa cu toate 
instituţiunile lor culturale. 

Nu-'l vorbă superaţl nu suntem 
noi cătuşl de puţin vëzêndu-'ï în aşa 
hal. Să ne superăm adecă pentru 
eă la opera maghiară cântăreţii cehi 
cântă — italieneşte? Ori când auzim 
că se cântă câte odată în trei limbi 
chiar (italieneşte, franţuzeşte şi nem
ţeşte), după cum au putut să 
angajeze personalul, ungureşte însă 
numai din paşti în Crăciun! ? . . Ne 
întrebăm numai : atunci la ce atâta 
fudulie? La ce operă maghiară? 
Ziceţi-î mal bine opera italiană ori 
germană, ear ' nu puneţi pe fronti
spiciul operei titlu fals. 

Dar nu ne-ar supăra nici chiar 
falsitatea, fudulia aceasta ridicolă. 
Să nu se susţină însă din banii tu
turor contribuabililor şi să se gân
dească domnii delà putere , că lista 
civilă dacă prevede şi ajutoare pentru 
scopuri culturale, acestea n 'ar trebui 

să fie numai naţionale maghiare, ci 
să se ajute inatituţiuni care au rost 
de a fi şi din cari să profite toate 
popoarele de sub sceptrul augustului 
donator. 

Că în Budapesta opera n 'are 
nici un rost, o dovedeşte chiar ziarul 
celor mai şoviniştî maghiari, care 
spune, că de trei zeci de ani „proştii 
de Unguri* plătesc unui tenorist ceh, 
dar care şi-a făcut nume italian, 
24.000 pe an, cu toate că în alte 
teri abea publicul din „Zengere i " 
i ar răbda vocea. 

Dovada cea mai netăgăduita 
este însă faptul, că la operă nu se 
duc de cât cei cu bilet — gratis. 

Circ deci, domnilor din strălu
cita — Sodomă, că opera-i pentru 
oameni cu gust, ear voi nu sunteţi 
de cât.... Zevzecii culturii / 

Pent ru circ, poate veţi da şi 
voi bani, pentru circ şi lupanare ca 
cele ce s'au descoperit maialal tăer i 
chiar pe bulevardul Elisabeta. 

Dar ca să vi se ţină operă pe 
banii daţi şi de naţionalităţi, t rebue 
să protestăm din toate puter i le! 

Porţile de fer. 
In jurul chestiei Porţilor de fer 

presa din România discută cu multă 
vioiciune. Ziarele oposante cer lămuriri 
guvernului, ear cele guvernamentele asi
gură că ministrul de externe, d. Ioan 
Labovary şi-a făcut datoria apărând 
cu demnitate interesele terii. Discuţia 
însă numai d'aci încolo va lămuri afa
cerea : e vorba anume ca guvernul ro
mân să fcoată o carte vet de, în care 
să se documenteze cum a apărut inte
resele româneşti. 

Din parte-i, guvernul maghiar dă 
următorul comunicat : 

„Observăm, peste tot, eă prin 
perceperea taxelor la Porţile de fer, 
şi prin mësurile ce a luat în legă
tură cu asta, guvernul maghiar n 'a 
lucrat de cât conform mandatului 
ce conferenţa din Berlin a dat monar
chiei austro-ung*re. 

S'a ţinut dar strict de acest 
mandat, nefăcând nimic ce ar ştirbi 
câtuşi de puţin dreptul suveran al 
vre unuia dintre statele r iverane, 
nici libertatea navigaţiunei internaţi
onale dunărene. Din contra, disposi-
ţiunile guvernului maghiar ţintesc d'a 
dreptul ca în acest loc primejdios al 
Dunării greutăţile navigării să fie re-
solvate strict în cadrul mandatului 
internaţional,"prin mijloacele ce are 
la disposiţie, usând, pentru mai mare 
înlesnire, chiar de concursul admi
nistraţiei. 

Că guvernul maghiar în mësu
rile ce a luat a avut în vedere nu
mai interesele navigaţiunei ear pe 
cele materiale le a subordonat de 
tot, reiese şi d'acolo, că chiar şi în 
anii cei mai buni venitul taxelor sta
bilite nu va acoperi jumătate din do
bânda capitalului cheltuit cu r* R u l a 
rea canalisării; unde mai pul i 
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cheltuiala Împreunată cu călăuzirea 
vaselor şi cu susţinerea ordinei. Gu
vernul maghiar prin canalisarea Por
ţilor de fer a dus la îndeplinire un 
important mandat internaţional, cu 
jertfe uriaşe, şi a îndeplinit aceasta, 
mai ales ca şi din parte-i să con
tribue la desvoltarea navigării dună
rene, şi astfel la traficul internaţional, 
din care folosul covîrşitor îl trage în
deosebi România". 

Astfel crede guvernul maghiar că 
înfundă pe cel român. Cuvêntul din 
urmă nu s'a zis însă, ci afacerea mai 
ales de aci încolo va întră într'un sta
diu acut după ce va fi apărut Cartea 
Verde a ministerului de externe al 
României. 

Alegerile delà comitat. 

Erl s'au făcut în comitatul Aradului 
alegerile congregaţionale suplimentare. 

La Siria au fost aleşi d-nil Romul 
Ciorogariu şi N. Lăzărescu. 

In locul notarului BleiczifTer din Galşa, 
cu maro greutate s'a putut alege baronul 
Bohus Lajos. 

La ButenI s'a ales Iuliu Bodea preot 
şi notarii din ButenI şi Chisindia. 

La Ternova flbirăul Kàllay. 
E de notat că alegerea dlul Gioroga 

rin, în trecut, a fost nimicită de vre o t rei 
ori. Luptă zdravănă a trebuit să poarte cu 
stăpânirea până să între în congregaţie. 

(Coresp. part.) 
2 Decemvrie. 

Procesul care s'a desbătut eri şi alai-
tăerl n'a fost pentru a se dovedi vinovăţia 
lui T. L. Albini, ci procuror şi preşedinte 
de tribunal au vrut să dovedească ce e 
capabil să facă şovinismul până şi din 
oameni cari sunt chemaţi a slugi dreptate. 
A fost o luptă derză între procurorul conte 
L a z a r , care cu o violenţă nemal pome
nită s'a asvîrlit asupra — unul mormént, 
asupra memoriei unul viteaz al întreg nea
mului românesc şi între apărătorul Dr. St. 
C. Pop, care nici n'avea să combată mo
tive juridice, că procurorul numai de astea 
n'a adus, ci să ţină polemică istorică, nu 
însă cu un adversar înveţat, ci cu un şo-
vinist care crede căîndrăsneala şi violenţa 
cuvintelor poate ţinea loc faptelor şi adevë-
ruluî istoric. A fost mai presus de toate o 

miŢA „TRIBUNEI POPORULUI." 

începuturile ziaristicei noastre. 
1789—1195. 

(Urmare.) 

Trecem la a treia încercare, care este 
mai cunoscută ca cele espuse şi se dato
r e z e aşa zisei „Societăţi filosoficeşti 

mărturie tristă despre micimea de suflet, 
despre decadenţa — ca să nu zic mişelia 
— unor Români, cari în patima ce din ne
norocire un bëtrân li-a ispirat — am 
numit pe bëtrânul Raţiu — în scrisoare 
deschisă şi apoi printr'o sumedenie de ar
ticole nu numai a cerut î n p u b l i c soco
teală de fondul la care de altfel n'au con
tribuit (căci p'atunci Dâianu era la .Drep
tatea", Moldovan Ia .Telegraful* ear Pa
căţeanu l a . . . Dzeu ştie pe unde servea 
naţia) ci au insinuat întâiu şi tn urmă chiar 
au acurat că fondul es*e mâncat. Scrisoarea 
acestor trei eroi naţionali, ori mai bine : 
d e n u n c i a n ţ i , a foat adecă şi pentru 
procuror şi pentru judele de instrucţie şi 
în urmă pentru întreg tribunalul, p i e e a 
de r e s i s t e n t ă . Nu se poate descrie 
ruşinea ce trebue s'o simtă ori-ce Român, 
vëzênd cum tribunalul unguresc caută să 
sdrobească p'ua Român de inimă cu probe 
româneşti, probe nu despre fapte, ci despre 
o ruşinoasă decadenţă. Dedu care era de 
faţă la pertractare, a putut să se mân
drească vëzênd cu câtă sete sunt citite şi 
ascultate ce a scris împotriva consăteanului 
sëu, chear şi după-ce îu urma primei de
nunţări, Albini ajunsese în cea mai grea 
temniţă. Câne să fii, şi nu puteai să ai 
suflet mai pervers. Loyola desigur că Intre 
Români p'ace3t singur exemplar de elev 
11 are. 

Cât de mare a fost calomnia şi cât 
de neîntemeiată acuzarea, poate să judece 
ori şi cine după ce Tribunalul unguresc, 
care numai favorabil nu i-a fost acuzatului, 
a achitat pe Albini şi a fost suit să declare 
prin sentinţă că nu-i nici măcar indiciu de
spre vreo delapidare. Deşi 14 luni de zile 
căutat-au să-1 încurce, să-1 pună In contra
dicţii, să 1 înfrice pe Albini, că doar doar 
II vor putea apuca. Ceva nemai pomenit: 
cât a stat tn temniţă preventivă, Albini a 
fost ascultat, sau mai bine: Inehiusiţionat 
de vre-o 96 ori şi tn asprime judele mersese 
până a nu lăsa pe acusat să vadă de cât 
numai pe mama sa, şi cu aceasta Insă nu 
i-a permis să vorbească de cât ungureşte, 
ceea ce ambii au refusât şi au preferit ca 
sëptëmâni de zile să nu vorbească, dar 
dreptul limbii materne şi l'au susţinut cu o 
clasică stăruinţă, până ce In urmă judele a 
trebuit să desarmeze. 

Şi cine dintre Români se îndoieşte că 
numai cât negru este sub unghie de-ar fi 
fost vinovat Albini, el ar fl şi primit maximul 
de pedeapsă (5 ani) cât cerea pasionatul 
procuror?!... Nici Dedu, care tn foaia sa se 
arăta de altfel revoltat pentru-că curtea cu 
juraţi din Oradia nu osândise peredactorul 
.Tribunei Poporului", cum caruse Magdu, 
colaboratorul .Tribunei"... Din nenorocire 
au fost multe momente urtte în presa ro
mână, ceva mai desgustător lesă nu s'a 
pomenit. Noi ceşti de prin provincie, stăm 
uimiţi vëzênd roadele şcoalei inaugurate la 
Sibilu de când averea şi toată chestia na
ţională îşi are r~galator pe dl Coroianu! 

Cu amënunte despre proces ce să vő 
întreţin? Cine putea să ia note migăloase 
In mijlocul furtunel? Căci şi presidentul 

favorul tipografiilor şi a fabricilor de hârtie 
de aici. Societatea este dispusă a nomina 
un girant, care va îngriji, ca în ziar să nu 
se înregistreze nimic ce ar putè deveni 
priculos bunelor moravuri, ear mësurile ce 
89 vor fixa de guvern vor fl strict obser
vate. Aceasta e cererea lui Bart. 

.Guvernul, în considerare că dacă nu 
va îngădui tipărirea ziarului aici, societatea 
va găsi o modalitate de-a'l tipări altundeva, 
instalând poate chiar tn Valachia o tipo
grafie şi luând astfel venitul Transilvaniei, 
— acoardă lui Barth voia de-a tipări ziarul 
valah în marginile condiţiilor arătate, ear 
censura şi supraveghierea o încredinţează epi-
scoj ului neunit Qerasim Adamovici, pomein-
du-i sever, ca să oprească tipărirea a tot 
ce vatămă religia, persoana domnitorului şi 
ar putè deveni periculos terii, ear magistra
tului din Sibilu i-am impus datoria, ea nici 
un exemlar din acest ziar să nu se venză în 
Transilvania şi să nu îngăduie distribuirea 
lui pe seama nimëtui de-aici" *) 

Până aci comunicatul lui Jakab. 
Vedem dar, că a treia încercare tot 

la Sibilu s'a făcut şi anume din partea 
.unei societăţi de înveţaţi din Valahia" şi 
că publicaţiunea, de care e vorbă, era me
nita pentru Eomănia, ear pentru Transilva
nia nu avea decât interes material, - o in
terprindere care ,va importa bani tn favo
rul tipografiilor şi fabricilor de hârt ie ' . . 

Şi curios, datele oficiale citate con-
glăsuiesc întocmai cu alte date cunoscute 
ce referă la chestiunea aceasta. 

Korbuly într'nna se purta aşa, încât apë-
rătorul a trebuit mereu să protesteze. Aici 
să fl venit „costoşî" orădanl, să protestaţi 
în contra batjocurii ce se aduce justiţiei şi 
istoriei noastre naţionale. Chiar de la în
ceput a bătut la ochi tonul pătimaş cu care 
Korbuly a cetit ordonanţa ministerială (caro 
opreşte colecta), plină de calomnii negre la 
adresa memoriei lui Iancu. Cu acusatul 
apoi, când l'a Interogat, s'a purtat că ne-am 
crucit. Iuotiţie este aceasta ori maltratare ? 

Dr. St. G. Pop ue-a mângâiat pe 
toţi. A dus o luptă sdravAuă, cu inimă şi 
inteligenţă, aşa că pe procuror nu numai 
l'a désarmât, dar' Га făcut de ris. într'un 
elan de însufleţire a adus elogiile ce 
merită memoria lui Iancu şi chiar cu 
autori maghiari (cari au cunoscut pe Iancu) 
a dovedit c* procurorul habar n'are de 
istorie. Cât despre partea de drept apoi, 
când a Intrat tn desvoltărl jur dice, 'i-a pus 
la respect pe şoviniştl, de la tntunerecul 
patimel 'i-a ridicat Ia lumina^drcptăţil, pe 
care judecătorii au şi respectat-o apoi 
achitând pe Albini. 

Fondul Iancu însă este — confiscat. 
Raţii, Cor oi anii şi Dăianil cel puţin 

mal au ceva de scris la gloria acestor 
patru ani de câad pretind că conduc naţia. 

B-c. 

Din Bucovina. 
Exposiţii. 

„Patria" In numërul sëu de Mercurl 
всгіе : 

Aflăm că mai multe dame din socie
tatea română au făcut paşii necesari, pentru 
a puté arangia In Cernăuţi o exposiţie din 
productele de industrie de casă ale poporului 
nostru, precum : covoare, ştergare, perini etc. 
Exposiţia se va deschide cât de curênd 
punêndu-se disposiţie o sală din museul de 
industrie. Ar fl de dorit, ca familiile ro
mâne să propage ideea aceasta în păturile 
cât de largi ale poporului rural cu atât 
mai mult, că industria română totdeauna a 
fost admirată până şi de străini, ear' arti-
colii expuşi se vor putè vinde. 

• 
Şcoala specială de coşărcărit din 

Storojineţi pregăteşte asemenea pentru tim
pul din 8 până inel. 10 Dec. n. a. c. tn 
sala de tir din Rădăuţi o exposiţie a pro
ductelor sale. Obiectele expuse sunt de 
vênz-ire, se vor estrada Insă abia tn al 
9 lea sau 10 lea Dec. Exposiţia se va des
chide In 3 Dec. la oarele 11 a. m. şi va fi 
deschisă în fiecare zi de la 9 oare demi-
neaţa până la 7 oare seara. Intrarea de 
persoană costă 10 cr. De la 7 Dec. insă 
până la fine e gratuită. Duminecă în 10 
Dec. Ia oarele 2 d. m se va face o lici
taţie publică a Obiectelor expuse. Obiectele 
espuse sunt frumoase, practice şi eftine, se 
potrivesc foarte bine pentru cadouri de 

Şi afirmaţia lui Papiu e plausibilă din 
mal multe motive. întâiu, fiindcă In Ardeal 
şi în special îa Sibiiu, se găsiau în acest 
timp bărbaţi singuri capabili a conduce o 
revistă literară, pe când peste munţi era 
unicul Văcărescu cu reputaţia stabilită de 
înveţat. Al doilea, pentru-că tot tn Sibiiu 
se făcuse o încercare In direcţia aceasta 
cu câţiva ani mal nainte, încât foarte uşor 
putem considera încercarea de faţă ca o re
luare a planului zădărnicit în anul 1789. Şi 
in sfîrşit era cu neputinţă, ca revista să se 
tipărească In Sibiiu, fără-ca ea să-'şi aibă 
acolo şi conducerea. 

Mărturisirea tipografului Barth, în ra
portul seu cătră guvern, că ziarul va fi fă
cut de o societate din Valabia, n'a putut 
fl decât un pretext simulat cu scop de a-'şi 
exopera mai cu înlesnire concesiunea. Ear' 
în cât pentru obligămêntul, de-a nu distri
bui ziarul decât tn România, avem motive 
de a crede, că el a fost real şi conform 
împrejurărilor. 

Amënunte asupra tratativelor mai de
parte Intre societatea fllosoflcească şi gu
vern nu sunt cunoscute. Cert este însă, că 

Crăciun şi sigur, că se vor vinde toate 
deja în primele zile ale exposiţiei. 

• 
Doputaţiunea cantorilor gr. or. li 

ministrul Dr. Härtel . Deputăţia cantoriloi 
ort. or. din Bucovina, computà din ÎL 
Beoca Costineanu, cantor tu Cernăuţi, L Co-
şovan cantor In Viteliuca şi I. Ghebiuc, 
cantor In Breaza s'a presentat tn 18 Not 
a. c. Ia ministrul de culte Esc. dl Dt 
Härtel în cestia ameliorării salariüor dt 
cantori. Dl I. Coşovan ti aduse Inainte № 
nistrului că M. Sa Prea bunul nostru k 
përat şi-a d it | deja înainte de un an si{-
natura cea mare şi că şi din partea щ 
mului şi consistoriului s'a făcut raport 
vorabil, dar' cu toate acestea tncă gen 
contorii sub jugul lipsei celei mai crase, 

Esc. Sa dl Dr. Harte! respunse depi-
taţiunei într'un mod foarte binevoitor, d 
s'a încredinţat prin deputatul dl Dr. I 
Ţurcan, că starea cantorilor este Intr'adevlt 
de tot rea şi a promis că paste scurt» 
va satisface cererei lor. La punctul pene 
nării respunse Insă, că până mai târzii 
nu poate fl vorbă despre pensionara 
cantorilor. 

Ii mai trimise Esc. pe cantori ei li 
dl bar. Mustaţa, cătră care vorbi a 
multă însufleţire pentru cestie cantori 
I. Ghebiuc. 

Resboiul din Transvaal. 
Privitor la lupta petrecută lângl 

Modder-River, „Deutsche Zeitung" i 
Berlin a publicat din Londra ш* 
toarea telegramă: 

Oştirea lui Methuen, împinsă la rtul 
Modder, e incapabilă de acţiune. Pentru 
susţinerea liniilor de comunicaţie şi pentru 
mobilisare la trecerea peste rîul Modder, 
Methuen are trebuinţă de pedestrime şi it 
artilerie. Oficiul afacerilor de rësboiu com' 
bate ştirea, că generalul Delarey a ocupat 
linia căii ferate dintre rîurile Modder p 
Oranje şi a tăiat calea generalului Ш 
thuen. 

înregistrăm încă următoarele 
ştiri : 

Bruxdla, 2 Decemvre. Represet 
tantul diplomatic din Transvaal, Lái 
raportează, că Englezii n'au învini 
de loc la Modder-River. Burii se ţii 
foarte întăriţi la Modder-River şi En
glezii până acum nici n'au cercat st 
treacă rîul. Leids spune hotărît, cl 
Ladysmit ul a capitulat cu totul înaw 
tea Burilor. 

Berlin, 2 Docemvre. Mal mulf 
martori oculari confirmă, că călăreţi 
englezi au străpuns pe răniţii şi pi 
prisonieril buri. Voluntarul g e r m a i 

revista, nici în forma In care primise con
cesiunea, n'a apărut. 

Tot ce se mal poate spune asupri 
acestei a treia încercări sunt presupuneri 
ce le putem exprima pe basa unei ,h 
ştiinţări" datoriiă societăţii filosoficeşti. „în
ştiinţarea" aceasta, — un fel de Invitare li 
prenumeraţiune şi expunere de program -
a fost publicată la 1795 şi reprodusă îl 
Papiu llarian la studiul asupra lui Şincai 
Eată ce citim acolo : 

.Vëzênd cum deprinderea în înveţă-
tur! a Înălţat firea prea multor neamuri,.,, 
din rêvna unor patrioţi ai seamulul romi 
nesc, crescuţi In deprinderea teoriei fiai 
ceşti şi filosoficeşti... ne-am deşteptat spre 
acest scopos să culegem rondurile acestor 
ştiinţe şi admirându-le In limba prea ves
titului neam românesc, să le închinăm ini
milor celor iubitoare de muse filosoficeşti 
şi moraliceşti, cari în toată septemâna Ы 
coaie negreşit vor eşi Mercur ia, şi SămMti 
în care zile şi posta în părţile terii готапф 
porneşte"... 

Eată aici într'adevër mărturisit, ci 
ziarul era menit pentru „părţile terii ro 
mâneştl". Dovadă că deja tn acest timp. 
bărbaţii învoţaţl din Sibiiu, vëzênd soartea 
tristă de care România era lovită prin 
urgia domniei Fanarioţilor, se gâadiau 
serios la pornirea unei mişcări culturale tn 
favorul fraţilor în pericol de a fl deanaţio-
nalisaţl, la împărtăşirea fraţilor din Ro
mânia cu carte şi limbă românească. Acum 
deja se fauria curentul, care mal târziu a 
împins pe George Lazăr şi po toţi ceialalţi 
mulţi peste CarpaţI, ca să propage reîn
vierea naţ ionalismului . . . . 

Istoricul maghiar, care şi aici ne dă 
preţioase desluşiri, scrie In privinţa acestei 
a treia încercări de ziar român, că în spre 
ufîrşitul anului 1794, — adecă la câ teva 
luni după opreliştea dată lui Molnar, — 
contele Mittrovsky, comandantul suprem al 
trupelor din Transilvania, a cerut guvernu 
lui din Cluj esplicaţil авирга caracterului 
unei mişcări ce s'ar fi iniţiat de cătră o 
societate de înveţaţi din Bucureşti cu scop de-a 
întemeia un ziar la Sibiiu. Ear guvernul li 
respunse la 27 Decemvre 1794, presentân-
du-I astfel chestiunea : 

.In luna lui August tipograful din 
Sibiiu Petru Bart a trimis guvernului o pe-
tiţiune, arătând, că o societate de înveţaţi 
din Valahia l'a Invitat să primească editura 
unui ziar periodic („Zeitschrift") de cuprins 
filosofic, matematic, istoric şi geografic. Bart 
cere prin urmare Încuviinţarea spre a putè 
tipări această revistă sub supraveghiarea 
magsitratului din Sibilu, cu atât mai mult, 
t ă în Transilvania nu se va vinde nici un 
singur ex°-iphr şi ori ce pagubă este es-
chîsă. D'»- otrivă însă, din Valachia se va 
impor f. '£j cantitate oare-care de bani în 1) Jakab redă acest pasaj .după original". 

1) Papiu-Ilarian, 
cai. p. 83. 

Viaţa şi operele lui ŞIn-

Procesul din A.-lulia. 

.Societatea" de care se vorbeşte aici 
şi care se pretinde a fi fost compusă din 
.lnvoţaţi din Valahia* nu este alta decât 
aceea ce-'şi zicea .Societate filosoficească 
din mare-principatul Ardealului.' Papiu-
Ilarian, care singur scrie câteva notiţe asu
pra ei, spune, că ea era compusă din Ro
mâni ardeleni „în conţelegere cu literaţii din 
România.' *) 



[Fritz Goldmann, care a luat parte tu j lopta delà Elandslaagte, In trupa de [voluntari germani, cari aproape cu [foţii au perit In lupta, scrie rudelor Inie din Berlin următoarele ; 
.Atacul oştirel engleze a fost atât de 

Imşteptat, încât n'am avut timp eă dăm 
Ifccurî. Eu şi fratele meu ne-am proşternut 
|k pâment ca morţi. La o distanţă de câţiva 
ш delà mine un camerad al nostru stătea 
înarma tn mână. A fost provocat de En-
Mii sä depună arma, şi când o! ß cedat, 
Itf englezi deodată 1 au străpuns cu suliţa 
M grumazi. Un alt călăreţ englez a stra

ne prin pept pe un rănit căzut la pă-
Jot. Calul meu stătea ângă mine. Am 

ipptit fratelui mou, să Incâlecăm amêndol 
m calul meu ; numai astfel puteam să sca
nn. Am şi făcute aceasta, dar' frate meu 
Iirtzut de pe cal, strigându ral să alerg mal 
lişarte, că el se asvlrle Intre douö cadavre. Ihmiam urmat fuga cu inima înduioşată, 

I mê luaseră la goană. Astfei am acă-

Pfisonieril gormanl şi Olandezii afirmă 
t jurăment, că răniţii şi prisonieriï delà 
mdfdaagte au fost despoiaţi din partea 
jtoilor. Nici unul singur prisonier nu 

|ki lăsat- nici banii, nici orologiul. Delà 
nitul ВеіІегШ, profesor la gimnasiul din 
tetoria, călăreţi englezi au luat 14 funţl 
dingi, delà generalul Hock, care a şi 
Ét mal târziu, 40 funţl sterling!, ear' ca

brai Drulul Oosters a fost jăfuit cu desë-
tnire. 

DIN DELEGAŢIUNI. 

E i p o s e u l m i n i s t r u l u i d e e x t e r n e . 

Sâmbăta trecută (2 Doc. n.) la orele 2 
íamíazl sub comisiunea Delegaţiunilor 

sltu afacerile externe a ţinut şedinţă, 
ĉare ministrul de externe, contele Golu 
mki 'şi a făcut ехрозеиі privitor la si-
Щ» şi la politica externă. 

Еіршагііе ministrului au fost ascul-
i ca mult interes şi primite cu aplause 
I de oamenii politici, cât şi de condu-

afacerilor economice. 

Extragem dm lungul expos^u urmă 

La Începutul vorbirii sale ministrul 
khowáki a făcut tabloul situaţiei inter-
^шіе şi, accentuând stăruinţele pacinice 
Ji tuturor Btatelor, 'şi-a exprimat speranţa. 
Iniei chestia rësboiului din Africa sudică 
Iva schimba nimic ln raporturile de pace 
i statele europene. Vorbind apoi despre 
î-dvmţă, a declarat, că monarchia noa-

Cât de abundent era izvorul din сягѳ 
Idomít acest curent, cât de vasi, era 

intui cunoştinţelor acestor bărbaţi, se 
; vede şi din programul proiectatei 

Je. Eată „scara ' Indicată în ,.Inştiin-
t, după care era să se publice „în-
llliirile" : 

„Intoiu: urmează teologia bisericii 
Jntului şi lăsând aceasta tiparul vom 
Mite şi alte Istorii bisericeşti, cari până 
i ta limba românească n'au eşit tn 

„4 doua : Geografia, ce cuprinde tn 
j împărţirea pământului şi cel ce locuesc 
I densul, cu obiceiurile lor. . . . 

JI treia: Fisica, matematica şi cuprin-
jWţaturi! filosoficeştl. . . 

„k patra : Se va ivi biografia princi-
tungroveahi şi ai Moldovil de la In-

1 ocârmuiril lor ; 
,A cincia : Este istoria Românilor pe 

Iculeasă din cel : vechi adevörateistorii 
ideprindezl ale lumii vrednice a le 

„Eară cu alt prilegiu avem de gând 
[a descoperim nişte .egull dieteticeştl. 

„Mal pe urmă facem Înştiinţare, pre
iei cu sflrşitul lunii lui Maiu curgător 

j coaiele cele dintêiu vor fl tipărite şi 
|ltuncl neireşit se vor trimite la Bucu-
I in toată septèmâna după cum ne-am 
tót''... 

II. Chendi. 
(Va arma-) 

stră urmează politica de pace şi cu celelalte 
state. Ear tu cât priveşte situaţia Btatelor 
din Peninsula-Balcanică, ministrul a de
clarat, că monarchia n'are să se ame 
stece în trebile lor lăuntrice; ea le lasă 
să se desvoalte liber ; din contră Insă, va 
sta în calea ori-şi căror nisuinţe aventurioase, 
cari ar tinde la ruinarea păcii. 

Luâudu-le de-artndul, la locul prim a 
vorbit despre România. 

„Conducerea înţeleaptă, dibace şi pro
bată în afacerile publice — a eis ministrul — 
de vreme îndelungată deja a format din 
acest regat (România) un factor al ordinei 
şi al statorniciei şi raporturile sale faţă de 
noi le-a ridicat la gradul îmbucurător al in
timităţii , cari raporturi le nutrim din am
bele părţi cu deosebită grije". 

la Serbia şi Bulgaria — a continuat 
ministrul — din când tn când se arată 
oare-care isbucnirî contrare păcii şi etup 
ţiunea unor patimi şoviniste, care nu pot 
fl nebăgate seamă. Dar semnele acestea 
sunt mai ales apariţiuaile nevoilor interne 
şi ori-cât sunt de regretabile in sine, ele tre-
buesc privite ca nişte rele aproape Inăscute 
orginismului de stat ln toate statele tinere 
Faţă cu acestea trebue ln o mesura oare 
care să Ie trecem ca vederea unele lucruri 
până când şi ele vor păşi pe terenul in
ternaţional Cu toate astea Insă graniţa nu 
ѳ permis s'o treacă şi tocmai de asta se 
îngrijeşte acea statorire, la cure Rusia atât 
de prevenitor ni-a întins mâna sa. Frecă
rile cu Serbia au încetat acum şi locul 
acestora l-au ocupat relaţiunl de bună veci
nătate. In afacerile interne ale tinerului 
regat sârbesc ministrul nu vrea să se 
amestece, dar' îşi exprimă dorinţa, ca 
regele Alexandru prin conducere con
ştientă, dreaptă şi moderată, cum şi 
potrivită principiilor de cultură europeană, 
să redee liniştea statului sôu, atât de mult 
sguduit de certurile şi intrigile lăuntrice. 
Bulgaria poate să conteze la spriginul 
nostru şi la sentimentele noastre pretineşti, 
câtă vreme stă departe de aventuri contrare 
păcii şi de intrigi pornite din afară. Vorbind 
apoi despre Grecia, faţă de care monarchia 
totdeauna a fost binevoitoare, a trecut la 
Turda. Laudă intenpunile bune ale Sul
tanului, dar' pentru guvernele acestuia n'are 
cuvinte măgulitoare. La adresa Muntcne-
grului cuvintele ministrului sunt un fel de ame
ninţare pentru ţinuta lui puţin corectă faţă 
cu alte state. 

Trecênd apoi la statele apusene, mi
nistrul consată, că raporturile cu aceste 
sunt mulţumitoare în toate privinţele. Prin 
cuvinte calde a accentuat apoi nisuinţde 
pentru pacea universală a Ţarului Rusiei şi 
resultatele conferenţei de la Haaga. 

Unul din punctele principale ale ex-
poseulul este : desvoltarea armatei marine 
a mouarchiei. De la o putere tare a mari
ne! aşteaptă ministrul desvol tarea îndestu
li toare tn viitor atât ln lup rele comerciale, 
cât şi pol i t ic . Dacă puterea marinei mo-
narchiel devine tare, aceasta va pute să 
asiguro comerciulul din afară al împărăţiei 
pieţele noului export. 

La urmă exposeul ministrului amin
teşte şi emigrările, ce din ce la ce iau 
avent tot mal mare. Dacă acest rëu nu se 
poate tmpedeca prin mősurrle luate până 
acum, atunci ar trebui câştigată această 
perdere de braţe pentru .servicii pe seama 
monarchie! pe terenul exportului nostru 
tu ţeriie streine. 

Chestia aceasta pretinde mult studiu, 
dar' ea este tn lucrare şi ministrul speră 
să ajungă la un résultat mulţumitor. 

Peste tot, exposeul minstrulul Golu-
chowíki a fo3t primit Ьіпз de toţi membrii 
delegaţinnilor, car! Îşi continuă lucrările în
cepute tn feluritele sub comisiuni. 

NOUTĂŢI 

Arad, 4 Decemvre 1899. 
Concursul pentru poetul de notar 

public regesc tn Arad tn locul röposatulul 
Kornay, s'a publicat tn numërul de Sâm-
botă al foii oficiale, рз un termin de trei 
septënânl. 

Deputaţi mireni ia eparchia Caran
sebeşului la congresul naţional bisericesc 
sunt aleşi : 
1 ln cerc. I. Valeaboului : Dr. Petru Cor

man, adv. Oraviţa, 
2. , , II. Lugoj : Dr. Alexandru Mo 

csonyi, 
3. , , HI. Făge t : litu Haţieg, adv. tn 

Lugoj, 
4. , „ IV. Buziaş : Alexiu Oniţiu, jude, 

reg. la trib. Segedin. 
5. , , V. Ghilad : Trăian Barzu, ases. 

cont». Caransebeş 
6. , , VI. Verşeţ: Traian Linţa, înv. 

In Cacova 
7. , , VII. Iam : Petru Corcan, proto-

pretor în Iam. 
8. „ „ VIII. Sasca-m. : Dr. Iuliu Târnă-

şei, adv. Sasca-m 
9. , , IX. Oraviţa m. : Ilie Trăită, adv 

In Oraviţa-m., 
10. „ , X. Bogşa : Ioan Budinţan, adv. 

Bogşa-mont, 
1 1 . , „ XI. Caransebeş : Const. Burdia, 

prim. Caransebeş, 
1 2 . . , XII. Ohabiţa : Teod c. d. Sera-

cin, loc. mar. c. Carans 
1 3 . , , XIII. Teregova : Patr. Dragălina, 

profesor ia Caransebeş. 
1 4 . , „ XIV. Domaşnia : Ilie Curescu, 

près. com. Caranseb. 
15. „ „ XV. Mehadia : Dr. han Popo-

viciu, adv. Orşova. 
16. „ „ XVI. Prigor : Dr. lo%n Sêrbu, 

cand. prof. Rudăria. 
17. „ „ XVII. Bozoviciu : George Bogoe-

viciu, esact. Bpest. 
18. „ „ XVIII. Biserica-albă : Dr. Aur. 

Novac, adv. Biserice-albă. 
19. „ IXX. Alibunariu : Dr. George 

Miclea, adv. Alib. 
20. „ „ XX. Satul-nou : Petru Tisu, 

adv. Panciova, 

Yirilişti români în Orăştie pe 1900 
sunt următorii: .Ardeleana* cu 4015 fl* 4 
cr., Dr. A. Munteanu cu 232 fl. 63 cr., Dr. 
I. Mihu cu 531 fl. 80 cr., N. Vlad cu 420 
fi. 48 cr., Aurel P. Bircianu cu 274 fl 2 cr, 

P4cătoşI ! S'a sfinţit mal zilele trecute 
biserica din Soborşin, ridicată din truda ţe
ranilor noştri şi prin stăruinţa preotului 
Ogneanu. .Imaculata* delà Sibilu publică 
(nrul delà 2 Dec.) In această chestie o co
respondenţă ce se întinde pe 4 coloane. Un 
vlăstar al .neamurilor" presară corespon
denţa cu insinuări miserabile, cu calomnii 
neruşinate la adresa noastră a tuturora, şi 
ocăreşte îndeosebi pe P. S. Sa episcopul 
Goldiş. .Un fior de revoltă më cuprinde' 
scrie Proca travestit la Ulysse, pentru-că 
episcopul Goldiş .pune accentul pe silaba 
primă' şi pentru-că nu serveşte .cu rigoa
rea şi pompa flertatulul Miron* (care striga 
tn gura mare In biserică, de riguros ce era I), 
.sau cu seninătatea şi dulceaţa actualului 
archiepiscop I o a n " . . . 

Culmea pëcatulul este tneă că P. S. Sa 
Episcopul Aradului, după ce la banchet a 
deschis s aria toastelor tn limba română, a 
mal toastat şi tn ungureşte pentru contele 
şi contesa Hunyadi, cari erau de faţă! Asta 
nu i-o iartă, mal ales că a vorbit şi pantru ln 
truparea armoniei tntre poporul român şi cel 
maghiar ? 

Dar' bine vlăstare al .neamurilor" ? 
Capul vostru d'aici, Hamsea, nu vorbi Du
mineca trecută chiar, ungureşte, toastând 
pentru fişpanul î Cum al uitat să-'l dai, ren
tra acest pëcat, pe mâna „imaculatei' ? Şi 
nu cumva doria! ca Episcopul Goldiş să în
demne pe Român! şi Unguri să se ia îndată 
Ia trlntă, la luptă pe moarte şi vieaţă? 

Cât despre injuria ce se aduce earăşl 
Sinodului pentru-că a ales episcop pe „vi-
caral Goldiş", neflind lucru nou, nu ne oprim 
asupră-I. Atâta virtute mal au şi cel din 
jurul „imaculatei" : sunt consecuenţl ln rele 
şi obrăznicii 1 

Ţinem numai să restabilim unele fapte, 
pe care .odrasla" le mistifică. Anume : con
tele Hunyady, la care a descins P . S. Sa 
Episcopul, a dăruit nu numai 300 fl. pen
tru clopote ci şi locul pentru biserică, tn 
mijlocul comunei. Totuşi condeiaşul ne
amurilor scrie că a fost uu fel de trădare 
naţională din partea Preasfinţiei Sale când 
a primit să fie găzduit de acest conte, atât 
de binevoitor Românilor din Soborşin. 

In numărul de ieri (3 Dec.) autorisata 
mal adaogă apoi o minciună. Scrie că 
Preasfinţia Sa a pretins pentru sfinţirea bi
sericii 100 1. Neruşinare I Preasfinţia Sa 
n'a pretins nimic şi 100 fl. ce a dat co
munitatea bisericească (părintele Ogneanu 
o ştie bine, va 8 ştiindu-o şi Proca) a fost 
pentru spesele efective cu suita şi lucrurile 

necesare sfinţirii cumpërate tn Arad. De-
almintrell să ne spună vlăstarul dacă, sub 
celalalt sistem episcopul Meţianu a refusât 
vre-odată „onorariul ' ce 'i-se oferă ? Când, 
cât şi unde? 

Dovadă că Preasfinţia Sa episcopul 
noBiru nu are ta vedere partea materială a 
lucrurilor, ci se conduce de perceptele sfinte 
bisericeşti, este faptul, că atât la Bratca, 
cât şi Ia Beiuş Preasfinţia Sa n'a primt 
un singur ban din competinţa sa legală pentru 
osteneala ce 'şi-a luat să facă drumuri atât 
de obositoare. 

F e l u r i m i . 

Statistica ziarelor. — După un stati
sticien german, care a făcut cercetări se
rioase asupra acestei cestiunl, actualmente 
nu există pe lume mal puţin de 43 mii de 
ziare, din care 5,400 zilnice, ceea-ce dă o 
proporţie de aproape 1 la 8. 

Dimensiunile acestor ziare variază enorm. 
Astfel tn colecţia pe care şi-a făcut-o de 
10 ani, autorul are o gazetă spaniolă, care 
are mărimea unei cărţi de visită şi un ziar 
din Nevf-York cu 28 pagini, cari puse 
cap la cap ar întocmi un dreptunghiu de 
3 m. 65 pe 2 m. 70. 

Din 4 ziare, 2 sunt publicate tn Sta-
telele Unite, sau, mal exact, din 100 de 
gazate, 49 provin din presele americane, 
adecă aproape jumëtate din e le ; 14 sunt 
tipărite tn Anglia, 13 tn Germania, 9 ln 
Francia, 3 In Italia, 3 tn Austro-Ungaria, 
2 tn Rusia, 2 tn Spania, 2 tn Canada, 2 tn 
Japonia, şi numai 1 tn Grecia. 

Ziarele cu tiragiul cel mal mare se 
publică tn Paris ; unele fol germane şi en
gleze trag 4—5 sute de mi! de exemplare, 
dar cea mal mare parte a ziarelor s t rëne 
ajung cel mult la 35—40 mii exemplare. 

O singură, revistă : .Revista Imperială" 
publicată sub auspiciile Imperatului Francise 
Iosif nu se tipăreşte nici odată mal mult 
ca In 3 exemplare In fiecare lună. 

Din 10 яіаге, 7, — sau 30 mii din 
cale 43 mii existente, sunt tipărite In en
glezeşte ; celelalte cuprind 80 limbi 
diferite. 

ULTIME ŞTIRI 

Proces de presă. 
Azi se judecă la Curtea cu juraţi 

din Budapesta procesul de presă intentat 
ziarului slovic „Narodni Noviny11, 
pentru reproducerea articolelor despre cari 
am vorbit deja de mai multe ori. A-
cuzat este d. Novac, tipograf, ear apă
rarea va susţine-o distinsul naţionalist 
slovac dr. Stefanovici, advocat în Pres-
burg. 

Londra, 3 Dec. Burii au stri
cat podul delaColenzo, ceea ce 
împedecă înaintarea Englezilor. 

Din Durban ministerul de 
resboiu primeşte ştirea, că Burii 
au ocupat toate posiţiunile cari 
domină trecerea peste rîul Tu-
gela (în Natal, drumul spre Ladys-
mith. Red.) 

O domnişoară română, fată de 
preot, doreşte cu stăruinţă a afla loc 
într'o familie romană, fie pe lângă 
copil, fle ca îngrijitoare de casă. 
Se poate înfăţoşa ori-când £'unn<2r-
soană. Binevoitoarele oferte s 'fă 
să fle adresate la administraţia -Ti
mmel Poporului". 

Editor 
Red. i 

nu. 
nu. 
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G F A n e* 
Preţurile de la 25 Noemvrie. 

Arad: B.-Pesta 
Grâu Aprilie fl. 7.10 - 7 . 3 0 fl. 7 . 9 3 - -7.94 
Octomvrie , a 8 . 1 2 - -8 13 
Cucuruz Maiu 3 .80- -3.90 , 4 .92 - -4.94 

vechiu , 5 . - - 5 . 2 0 , 5 .20- -5.50 
Orz vechiu , * 5.65- 6.60 

, nou , 5.40--5 ,50 . 
Secară Apr. , 5.60- -5.70 , 6.42- 6 4 4 

, vechiu „ 6.10- 6.35 
Ovßs Apr. „ 4.40 -4.50 , 5 . 6 - - 5 . 8 

Oct. , — 4.90- -528 

C u r s u l p i e ţ i i d i n A r a d . 

UArtie-raonotă romană Cump. fl. 9-48 vend 9.52 
Lire turceşti 
Imperiali (15 R aur) 18.90 , 1 9 . -
Ruble ruseşti 100 h 126. - . 1 2 " . -
Galbeni 5.68 5.63 
Napoleon-d'orî 9.48 9.55 
100 Maree germane 58.50 58.95 
Livre sterling 11.90 12.5Í1 

S p i r t : 

Spirt rafinat; cu toptanu 
„ cu micu 
, brut cu toptanu 
, „ cu mic 

Porcî : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate : 
bătrâni 320 - 3 8 0 kg. 40 42. cr. 
tineri 320—390 „ 44 44.5 , 

2 5 0 - 3 9 0 „ 44 45 , 
, până 250 „ 45 46 , 

mijlocie 240—260 , 47.5 —48 „ 

2 1 Oct. 
55.50 
56.50 
54.50 
55.50 

p. kg. 

La administraţia 
„Tribunei Poporului" 

se află în depoBit spre vênzare următoa
rele opuri şi broşuri : 

„ P o v e s t e a u n e i c o r o a n e d e o ţ e l » 

cu preţul de 7 5 cr . , „ R é s b o i u l 

n o s t r u p e n t r u n e a t î r n a r e i k cu 5 5 

СГ., de George Coşbuc. 

„Teoria dramei" de Dr. Iosif Blaga. 
Preţul 1 fl. 80 cr. 

„Cuvântări bis. de Massilon t r aduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 50 cr. 

„Lupta pentru drept" de Dr. R. Ihe-
ring traducere, de T. V. Păcăţeanu 
Preţul 1 fl. 

„Din vremuri apuse" de Iudita Se
cuta, Pre ţu l 50 cr. 

„Juvenilia", prosă şi versuri de 
Sextil Puşcariu. Preţul 80 cr. 

„Vierituî", de Pe t ru Vancu. Pre ţu l 
60 cr. 

„Pribeag", de I. 8ceopul. Pre ţu l 
75 cr. 

La facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugăm a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Âdministraţinnea „Trib. Pop." 

Exerciţii intuitive şi gimnastice, ma
nual pentru învăţătorii şcoalelor poporale 
române, întocmite după plan, de Ioan Tu-
ducescu, Învăţător în Lipova. Ediţia a III. 
Preţul unul exemplar: 30 cruceri. 

.Revista economică", organ pentru 
societăţi financiare şi comerciale. Apare 
la 10 a fie-cărei luni în Sibiiu sub direcţia 
Dr-ului Cornel Diaconovich. Nrul 11 
Anul I.), din 10 Noemvrie a. c. are urmă
torul cuprins : Reforma societăţilor anonime. 
Indicele deponenţilor, de C. Papp. Tablele 
de mortalitate, de M. Navrea. (Continuare 
şi fine). Legislaţiune : Budgetul anului 1900 
Jurisdicţiune : Decisiuni curiale : Urcarea 
capitalului social, Responsabilitatea direc
ţiunii, Pretensiuni basate pe cambii, Des-
daunarea beneficiului detras, Obligaţiunea 
garantului solidar, Probarea imitaţiunii. De
cisiuni ale judecătoriei administrative ; Şter
gerea competinţei urcate. Statistică : Recen
s e m e n t s din anul 1900. Afaceri de dare : 
Reforma dărilor, Darea de bursă, R duce
rea timbrului de inserate. Agricultură : 
Situaţiunea agricolă, Exposiţiiunile româ
neşti din Sibiiu, Reuniune economică în 
în Oreştie. Comerciu Reputaţiunea co-
merciului român. Comunicaţiune : Trans
formarea portului postai în valuta de co
roane, Posta, telegraful şi telefonul în Un
garia în anul 1898. Industrie : Socialiştii 
despre legea industrială, Asociaţiuni indus
triale. Revista financiară: Situaţiunea, Co
tarea efectelor în procente. Cronică : Ne-
croleg, O nouă bancă românească, „Raco-
ţana", Post de comptabil. Еросяі de aur a 
Transilvaniei, Bancnotele de un fiorin şi 
crucerii de aramă, Monetisările în anul 
1900. Inveţămentul economic : Examenul 
la şcoala agronomică de model a comita
tului Sibiiu, Stipendii pentru fiitorii înveţă 
tori ai şcoalelor economice de repetiţiune, 
Curs de vară pentru preoţi şi înroţători 
la şcoala de agricultură din Lugoj 
Literatura economică: .Nouele base ale 
politicei maghiare". — Bibliografie. Trageri 
la sorţi. Amortisări. Bursa de efecte din 
Viena şi Budapesta. Bursa de efecte din 
Bucureşti. Bursa de mărfuri din Buda
pesta. Inserţiuni. 

№. m 
„Drepturile, datonnţele şi reş 

sahilitatea membrilor de direcţiune^ \ 

Alfred Kormos, trad. de Constări 

Pop, funcţionar 1a „Albina". CM 

foarte importantă pentru membrii I 

direcţ iunea tuturor institutelor 

bani şi a ori-căror societăţi pe щ 

Costă 1 fl. 50. 

„Povestea unei coroane de oţel' 
iubitul nostru poet George Coşbuc, ц 
rut î i Bacureşti, tn editura librăria 
Sfetea, cu o mulţime do ilustraţitmi 1 
calate într'un text istoric-pcporal,« 
extinde pe 260 pßgini ale volumului 
mat octav mare, eu un tipariu fxufll 
cât se poate de bine îngrijit. Preţul 
50 ban i . -Din titlul cărţii încă se p 
vedé, că ea cuprinde istorisirea de 
,Restatomicirea domniei româneşti şi ril 
iul pentru nea'êrnare", scrisă anume p 
termine, incepênd dela Introducere, pili 
ppgina ei din urmă, cartea aceasta, tndet 
bi, este scrisă cu atâta foc şi dragosl 
neam, cu atâta măiestrie şi farmec şi 
tr'o limbă atât de dulce poporală, Încât,! 
cepônd odată s'o citeşti, n'o mal poţi Щ 
din mâni pân'ai isprăvit-o. Şi dupăcel 
cetit-o odată, din nou o 'ncepi şi meni 
ceteşti şi tot nu te mal saturi. — Oi 
vărată podoabă literară şi un märgär., 
nepreţuit tn literatura noastră poporalii 
serviciul, ce are să facă opul acesta ja 
nului cărturar nu numai în România, ti 
toate ţerile locuite de Români,—пешйі 
va fi. Va reînvia, unde va trebui, va pul 
ţa, uude este : adevëratu! simţ naţional, 
birea curată de neam şi de patrie, ini 
nul spre fapte mari şi glorioase şi w 
tita dragoste pentru limba strămoşeasd 

Ш 

Călindarul nostr a 
L 

pe anul viseci 1900 

ca prim călindar scos în tipografia noastră 
a apărut tocmai a c u m 

ou i lnstratW, cu un bogat şi variat cuprins literar. 
Preţul 30 cr. 

plus 5 cr. porto postai. 

Doritorii de a şi-'l procura sunt rugaţi 

a se adresa la 

Administraţia „Tribunei Poporului". 
La c o m a n d e mai mar i de 10 e x e m p l a r e î Щ 

dăm 20% rabat. 

'matei ADMINISTRAŢIA 

Ti»ihnnei Poporului* 6. 

A apărat în tipografia 
noastră si se află de venzare 

la 

Adminis traţ ia „Tribunei Poporului" 

sub numirea 

ii „AMICUL POPORULUI 
„ î n d r e p t ă t o r î n c a u s e a d m i n i s t r a t i v e ş i j u d e c ă t o r e ş t i pen

t r u p o p o r u l r o m â n " 

de TITU V U C U L B S C U pretor, 

cu preţul de 5 0 cr. p l u s 5 cr. porto postai. 

O carte în adevër folositoare pentru popor, care cuprinde sfa

turi şi înveţături de foarte mare folos pentru toate trebile şi 

t r e b u i n ţ e i poporului. 

Adminstraţia 

;,,;>ribunei Poporului" 

Tipografia „Tribuna Poporului" Aurel Popovici-Barcianu Arad. 


